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PARTICULARITĂŢILE UNOR INDICI FIZIOLOGICI ŞI INFLUENŢA

PREPARATULUI MELANGOZIDĂ – O

ÎN COMBINAŢIE CU MICROELEMENTE LA POMII DE MĂR

Gheorghe ŞIŞCANU, Anatol CECAN 
Institutul de Genetică şi Fiziologie a Plantelor al AŞM 

The investigations, which have been carried out revealed the positive infl uence of the preparation Melangozida – O 
of the natural provenience in combination with microelements Zn and B on the activity of Peroxidase and Polyphenol 
oxidase, content of carbohydrates in the leaves of spurs without fruits in the second period of the vegetation period, the 
period that concurs with the beginning fl oral induction processes. Vegetative growing was evaluated more signifi cantly in 
the fi rst phonological phases of growing and development of plants.

There were demonstrated that apple trees with early ripening of fruits are more adequate to the applied treatments.
Preliminary researches proved the possibility of the usage of mentioned preparations in the capacity of regulators of 

growing and productivity of fruit – growing plants.

Pomicultura, fi ind una dintre ramurile principale ale agriculturii în Republica Moldova, necesită efectuarea 
în continuare a investigaţiilor în scopul sporirii producţiei pomicole şi îmbunătăţirii calităţii ei. Din aceste 
considerente, este necesară utilizarea procedeelor agrotehnice efi ciente, cum ar fi  substanţele biologic active 
(SBA), îndeosebi a celor de provenienţă naturală [1- 3 etc.].

Datorită exigenţei sporite a plantelor pomicole faţă de condiţiile mediului ambiant, este necesară şi elabo-
rarea regimului de nutriţie minerală. La fel ca şi SBA, microelementele infl uenţează intensitatea proceselor 
metabolice, modifi cându-le. Reacţiile biochimice de sinteză şi dezagregare au loc cu participarea nemijlocită 
a fermenţilor, în a căror componenţă intră şi microelemente. Zn şi B ameliorează sinteza glucidelor şi translo-
carea lor din frunze spre organele reproductive, sau de stocare [4 - 6 etc.].

Cercetările orientate spre utilizarea SBA de origine vegetală în combinaţie cu microelemente prezintă in-
teres atât în aspect fundamental, cât şi aplicativ. Reieşind din cele relatate, studiul în cauză vizează elucidarea 
infl uenţei preparatului Melangozidă – O în combinaţie cu microelementele Zn şi B asupra activităţii enzimelor 
Peroxidaza (PO) şi Polifenoloxidaza (PFO), conţinutului glucidelor în frunze, creşterii vegetative şi formării 
mugurilor de rod la pomii de măr.

Material şi metode
Pentru realizarea sarcinii menţionate, investigaţiile au fost efectuate în condiţii de livadă cu soiurile Melba 

şi Slava Pobediteleam – cu coacere timpurie a fructelor şi Starkrimson − cu coacere tardivă. Schema experi-
enţei: 1 – martor, stropire cu apă; 2 – Melangozidă – O în concentraţie de 0,001% + Zn (0,1% sulfat de zinc) + 
B (0,05%, acid boric). Tratamentele foliare au fost efectuate în două reprize: prima – la 10 zile după înfl orire 
(20mai); a doua − la 10-12 zile după prima.

Probele de frunze pentru analizele respective de pe lăstarii anuali şi a pintenilor cu fructe şi fără de ele (ulti-
mii se consideră că va forma muguri de rod) au fost colectate conform fazelor fenologice: creşterea intensivă a 
lăstarilor, încetinirea creşterii intensive a lăstarilor, creşterea intensivă a fructelor şi intrarea acestora în pârgă, 
maturarea lor.

Au fost determinaţi următorii parametri: creşterea liniară a lăstarilor şi diametrul lor. Pentru aceasta au fost 
selectaţi câte 6–8 lăstari de pe ramurile plantelor martor. Determinarea enzimelor PO, PFO şi a glucidelor a 
fost efectuată conform metodei descrise în literatura de specialitate [7].

Rezultate şi discuţii
Creşterea vegetativă este un indice al interacţiunii proceselor fi ziologice şi biochimice ce evidenţiază starea 

fi ziologică a plantelor şi reacţia la acţiunea factorilor mediului ambiant. La soiul Slava Pobediteleam creşterea 
lăstarilor de la fenofaza începutul creşterii lăstarilor (20 mai) la cea intensivă (10 iunie) la varianta cu utilizarea 
preparatului Melangozidă – O de provenienţă naturală în combinaţie cu microelementele Zn şi B a sporit de 3,6 
ori (4,1; 14,8 cm), iar la plantele netratate – de 2,6 ori (4,9; 13,7 cm). Viteza zilnică de creştere a lăstarilor de 
asemenea a fost mai mare în urma tratării cu preparatele menţionate – 0,51 şi, respectiv, 0,46 cm la martor. De 
menţionat că lungimea lăstarilor a sporit cu 7,8%, iar diametrul lor a cuprins valori apropiate (0,47; 0,48 cm).

Investigaţiile efectuate la soiul Melba au relevat că lungimea lăstarilor până la fenofaza intensivă de creşte-
re a fost mai slab accentuată, în comparaţie cu soiul Slava Pobediteleam – până la 2,9 la plantele tratate (6,9; 
21,0 cm) şi de 2,6 ori la martor (7,4; 19,2 cm), iar viteza zilnică de creştere a lăstarilor în intervalul dintre 
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începutul creşterii spre cea intensivă a fost mai mare cu 8,6% (0,51 şi, respectiv, 0,47 cm la plantele netratate). 
În perioada spre încetinirea creşterii intensive a lăstarilor lungimea lor medie la ambele soiuri s-a uniformi-
zat, iar în ceea ce priveşte soiul Melba s-au atestat tendinţe de creştere a diametrului lăstarilor la varianta 
Melangozidă – O + Zn + B. 

Urmărind ritmul de creştere vegetativă la soiul Starkrimson, pe parcursul perioadei menţionate nu am con-
statat diferenţe semnifi cative între variante (pomii fi ind cu înfl orire optimală şi sporită), atât în creşterea liniară, 
cât şi a diametrului lăstarilor (4,5; 4,9; 17,2; 18,00; 20,7; 19,7 cm).

Din cele relatate rezultă că la plantele tratate cu preparatul Melangozidă – O în combinaţie cu microeleme-
tele Zn şi B creşterea vegetativă a fost apreciată ca fi ind pozitivă până la faza fenologică de creştere intensivă a 
lăstarilor. Ulterior, spre fi nele fazei de încetinire a creşterii intensive a lăstarilor diferenţele au fost neesenţiale.

În baza datelor obţinute şi având în vedere că creşterea vegetativă este unul dintre cei mai sensibili indica-
tori ai stării fi ziologice a plantelor, considerăm că administrarea îngrăşămintelor minerale în livezi este necesa-
ră, cu atât mai mult că în ultimii ani utilizarea acestora, din mai multe motive, practic a fost limitată.

Activitatea enzimatică în frunze pe parcursul perioadei de cercetare este diferită în dependenţă de 
fenofaze şi soiurile cercetate (Fig.1). În fenofaza creşterii intensive a lăstarilor (16 iunie) tratamentele 
foliare cu preparatul Melangozidă – O în combinaţie cu microelementele Zn şi B au contribuit la soiurile 
Starkrimson şi Melba la intensifi carea activităţii enzimelor PO şi PFO în frunzele pintenilor fără fructe. 
La soiul Melba activitatea PO în frunzele lăstarilor anuali este în scădere, iar a PFO – în creştere, în com-
paraţie cu plantele netratate. La soiul Slava Pobediteleam în această perioadă a vegetaţiei tratamentele 
aplicate nu au infl uenţat asupra activităţii enzimatice în frunzele pintenilor fără fructe. Este de menţionat 
că pomii au fost cu înfl orire optimală. 

În fenofaza încetinirii creşterii lăstarilor, perioadă ce corespunde cu declanşarea proceselor inducţiei fl orale, 
tratamentele utilizate au sporit activitatea enzimelor cercetate în frunzele pintenilor fără fructe. Mai accentuat 
aceasta s-a manifestat la soiul Starkrimson.
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Fig.1. Infl uenţa preparatului Melangozidă – O în combinaţie cu microelemente asupra activităţii enzimatice

la pomii de măr, un. conv., 2008.
Legendă: □ – martor; ■ – Melangozidă – O + Zn + B; ≡ – frunzele lăstarilor anuali;

/// – frunzele pintenilor fără fructe; \\\ - frunzele pintenilor cu fructe.

În perioada intrării fructelor în pârgă, maturării lor şi diferenţierii mugurilor fl orali tratarea foliară cu 
preparatul Melangozidă – O în combinaţie cu microelementele Zn şi B a intensifi cat activitatea enzime-
lor PO şi a PFO în frunzele pintenilor fără fructe numai la soiul Slava Pobediteleam. La celelalte soiuri 
activitatea enzimatică s-a dovedit a fi  în diminuare nu doar în comparaţie cu martorul, dar şi în frunzele 
pintenilor cu fructe.

S-a constatat că dinamica activităţii PO în frunze este mai avansată în fenofaza intrării fructelor în pârgă – 
maturarea lor, iar a PFO este în descreştere, ceea ce se explică prin contribuţia mai importantă a PO în diverse 
procese metabolice. 

Glucidele reprezintă cea mai substanţială parte a metabolitelor şi constituie substratul energetic al procese-
lor biochimice şi fi ziologice ce au loc în plante. S-a constatat rolul acestora la rezistenţa plantelor la ger, secetă, 
în procesele fructifi cării [8,9 etc.]. Cercetările efectuate au evidenţiat că, în comparaţie cu plantele netratate, 
tratarea foliară a pomilor cu preparatul Melangozidă – O în combinaţie cu microelementele menţionate a sti-
mulat acumularea glucidelor, exprimate prin glucide totale, reducătoare şi a zaharozei în frunzele pintenilor 
fără fructe în fenofaza creşterii intensive a lăstarilor (Fig.2). Mai accentuat aceasta s-a manifestat la soiul Star-
krimson, uramat de soiurile cu coacere timpurie – Melba şi Slava Pobediteleam.

Ulterior, în fenofaza încetinirii creşterii lăstarilor, începutul creşterii intensive a fructelor şi intrării 
fructelor în pârgă – maturarea lor, diferenţierea mugurilor de rod (27 iulie), conţinutul glucidelor în majo-
ritatea cazurilor la varianta tratării foliare cu preparatele menţionate se micşorează în frunzele pintenilor 
fără fructe. Aceste date corespund cu unele cercetări ce au afi rmat că pomii de măr care formează muguri 
fl orali se caracterizează în această perioadă printr-un nivel mai scăzut al hidraţilor de carbon în frunzele 
formaţiunilor fructifere [10 etc.]. Analizând datele în dinamică privind conţinutul glucidelor în frunze, 
s-a constatat că acumulări maxime au avut loc în fenofaza încetinirii creşterii lăstarilor, perioadă ce co-
respunde cu declanşarea formării şi diferenţierii mugurilor fl orali. Mai accentuat acest proces s-a afi rmat 
la soiul Melba.

Urmărind raportul glucidelor reducătoare faţă de cea a zaharozei în frunze pe parcursul perioadei de cer-
cetare la soiuri se constată că la varianta Melangozidă – O + Zn + B în majoritatea cazurilor valorile sunt , 
de asemenea, mai mici, decât la martor. Aceasta confi rmă că în perioada cu activitate de creştere a frunzelor, 
lăstarilor şi fructelor, precum şi a diferenţierii mugurilor, nivelul cantitativ al glucidelor reducătoare este 
în diminuare faţă de cel al zaharozei, ceea ce presupune că glucidele reducătoare sunt utilizate în diverse 
procese metabolice. 

Din cele relatate reiese că tratarea foliară a pomilor cu preparatul Melangozidă – O de provenienţă naturală 
în combinaţie cu microelemenetele Zn şi B a infl uenţat asupra creşterii vegetative (în primele faze fenologice), 
asupra activităţii enzimatice şi a metabolismului glucidelor în frunze în dependenţă de fazele fenologice şi 
particularităţile biologice ale soiurilor.

Consecinţele secetei din anul precedent (2007) s-au resimţit şi asupra fructifi cării în anul 2008. Înfl orirea 
pomilor a fost de gradul trei, cu excepţia soiului Slava Pobediteleam – cu intensitate mai mare. Din cauza 
condiţiilor nefavorabile în perioada înfl oririi (precipitaţii şi temperaturi sub +10°C), polenizarea s-a realizat 
nesatisfăcător. 
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Soiul Slava Pobediteleam
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Fig.2. Conţinutul glucidelor în frunze sub infl uenţa preparatului Melangozidă – O

de provenienţă naturală în combinaţie cu microelemetele Zn şi B la pomii de măr, % sub. proaspătă, 2008.
Legendă: □ – martor; ■ – Melangozidă – O+Zn+B; ≡ – frunzele pintenilor fără fructe;

/// - frunzele pintenilor cu fructe; a – glucide reducătoare; b – zaharoză;
c – glucide totale; d – raportul glucide reducătoare/zaharoză.

Concluzii
Investigaţiile efectuate au constatat infl uenţe semnifi cative ale preparatului Melangozidă – O de provenien-

ţă naturală în combinaţie cu microelementele Zn şi B asupra activităţii enzimelor Peroxidaza şi Polifenoloxida-
za, conţinutului de glucide în frunzele pintenilor fără fructe în partea a doua a perioadei de vegetaţie, perioadă 
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ce corespunde cu declanşarea proceselor inducţiei fl orale. Creşterea vegetativă s-a constatat a fi  mai favorabilă 
în primele faze fenologice de creştere şi dezvoltare a plantelor.

Cercetările preliminare constată posibilitatea utilizării preparatelor menţionate în calitate de reglatori ai 
creşterii şi productivităţii plantelor pomicole în dependenţă de particularităţile biologice ale soiurilor.

Rezultatele investigaţiilor efectuate permit să concluzionăm că administrarea îngrăşămintelor minerale de 
bază în livezi este oportună, cu atât mai mult că în ultimii ani utilizarea acestora practic a fost limitată.
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